	TRƯỜNG THPT LÝ THƯỜNG KIỆT


ĐỀ CHÍNH THỨC 

(Đề kiểm tra có 03 trang)
	KIỂM TRA GIỮA KÌ 1 NĂM HỌC 2022-2023

Môn: VẬT LÍ 10

Thời gian làm bài: 45 phút, không kể thời gian phát đề 

	
	
	Mã đề: 019


Họ, tên học sinh: ………………………………………………….. 

Số báo danh: …………………………………………………….... 

Câu 1: Một vật chuyển động thẳng có đồ thị độ dịch chuyển – thời gian 
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Vận tốc tức thời của vật tại thời điểm 16 s và 20 s là


A. –3/8 m/s và 0 m/s.
B. 3/8 m/s và 1/5 m/s.

C. 1 m/s và 1/5 m/s.
D. –1 m/s và 0 m/s.
Câu 2: Một chất điểm chuyển động thẳng với vận tốc v phụ thuộc vào thời gian t theo biểu thức 
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 (m/s). Tại thời điểm t = 0, chất điểm chuyển động


A. theo chiều dương với gia tốc + 0,5 m/s2.
B. theo chiều dương với gia tốc – 0,2 m/s2.

C. theo chiều âm với gia tốc – 0,2 m/s2.
D. theo chiều âm với gia tốc + 0,5 m/s2.
Câu 3: Công thức tổng quát để xác định vận tốc tổng hợp là


A. 
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Câu 4: Gia tốc trong chuyển động thẳng biến đổi đều có thể được tính theo công thức nào sau đây?
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Câu 5: Trong chuyển động thẳng biến đổi đều, gia tốc là một đại lượng

A. vô hướng, có giá trị luôn dương.
B. vectơ, có giá trị không đổi.

C. vô hướng, có giá trị luôn âm.
D. vectơ, có giá trị thay đổi.
Câu 6: Một vật chuyển động thẳng nhanh dần đều với vận tốc đầu bằng không. Trong 3 s đầu, vật đi được quãng đường S. Tìm quãng đường vật đi được trong giây thứ ba.
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Câu 7: Đối tượng nghiên cứu của vật lí gồm các dạng vận động của vật chất và


A. ý thức.
B. tinh thần.
C. sự sống.
D. năng lượng.

Câu 8: Chọn phát biểu đúng.


A. Độ lớn vận tốc trung bình luôn bằng tốc độ trung bình.


B. Vận tốc tức thời một đại lượng vectơ, có giá trị luôn dương.


C. Độ lớn vận tốc tức thời luôn bằng tốc độ tức thời.


D. Vận tốc trung bình một đại lượng vectơ, có giá trị không âm.

Câu 9: Gọi a là gia tốc, v là vận tốc. Điều nào sau đây luôn đúng với chuyển động thẳng chậm dần đều?

A. a < 0.
B. v < 0.
C. a.v > 0.
D. a.v < 0.
Câu 10: Một ôtô đi thẳng 24 km theo hướng Đông, sau đó quay ngược lại đi thẳng 18 km theo hướng Tây. Độ dịch chuyển của ôtô trong quá trình trên là


A. 6 km.
B. 
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 km.
C. 30 km.
D. 42 km.

Câu 11: Để đo tốc độ tức thời của viên bi chuyển động thẳng, người ta cho viên bi chuyển động qua cổng quang điện trong khoảng thời gian t rất nhỏ. Độ dịch chuyển của bi trong khoảng thời gian t là d . Kết quả đo d và t như sau: 
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. Sai số tương đối (tỉ đối) của phép đo tốc độ của viên bi là
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Câu 12: Một ô tô chuyển động thẳng nhanh dần đều, vận tốc của ô tô tăng từ 4 m/s đến 8 m/s trong khoảng thời gian 5 s. Tính độ dịch chuyển của ô tô trong khoảng thời gian trên.

A. 300 m.
B. 25 m.
C. 50 m.
D. 30 m.
Câu 13: Galileo Galilei thả rơi hai vật có khối lượng khác nhau tại tháp nghiêng Pisa (nước Ý) để nghiên cứu chuyển động của chúng. Phương pháp nghiên cứu của Galileo được gọi là phương pháp


A. thực nghiệm.
B. mô hình.
C. toán học.
D. lý thuyết.

Câu 14: Dùng thước kẹp để đo đường kính của một viên bi, ta được bảng số liệu sau: 

	Lần đo
	1
	2
	3
	4
	5

	Đường kính d (mm)
	3,42
	3,44
	3,46
	3,42
	3,44


Giá trị trung bình của đường kính viên bi (làm tròn số) là:


A. 3,44 mm.
B. 3,43 mm.
C. 3,42 mm.
D. 3,45 mm.

Câu 15: Một cây thước có độ chia nhỏ nhất là 1,0 cm. Sai số dụng cụ của thước thường được lấy bằng


A. 1,0 cm.
B. 0,5 cm.
C. 2,0 cm.
D. 1,5 cm.

Câu 16: Muốn đo tốc độ trung bình của một vật chuyển động thẳng thì người ta cần đo những đại lượng nào?


A. Đo đường kính và khối lượng của vật.


B. Đo quãng đường và thời gian chuyển động của vật.


C. Đo khối lượng và thời gian chuyển động của vật.


D. Đo quãng đường và khối lượng của vật.

Câu 17: Chọn phát biểu đúng. 

Quãng đường đi được là một đại lượng luôn có giá trị


A. âm.
B. dương, âm hoặc bằng không.


C. dương hoặc âm.
D. không âm.

Câu 18: Một chất điểm chuyển động trên trục Ox từ điểm có tọa độ 
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 thì độ dịch chuyển d của chất điểm bằng


A. +25 cm.
B. – 25 cm.
C. – 35 cm.
D. + 35 cm.

Câu 19: Trong quá trình rơi, độ dịch chuyển d của viên bi theo thời gian t được cho ở bảng sau: 

	t (s)
	0
	0,1
	0,2
	0,3
	0,4
	0,5

	d (m)
	0
	0,049
	0,196
	0,441
	0,784
	1,225


Tính tốc độ trung bình của viên bi trong 0,3 giây cuối của quá trình trên.


A. 3,43 m/s.
B. 2,45 m/s.
C. 1,47 m/s.
D. 3,92 m/s.
	Câu 20: Đồ thị vận tốc - thời gian (v – t) của chuyển động thẳng được cho như hình vẽ bên. Chuyển động thẳng nhanh dần đều ứng với đoạn đồ thị nào? 
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A. MN.
B. NO.
C. PQ.
D. OP.
Câu 21: Vấn đề nào không phải là vấn đề nguy hiểm cần chú ý an toàn trong nghiên cứu và học tập vật lí?


A. Cháy nổ.
B. Đau chân.
C. Phóng xạ.
D. Điện giật.

Câu 22: Một hành khách ngồi trong tàu A, nhìn qua cửa sổ thì thấy tàu B bên cạnh và gạch lát sân ga đều chuyển động với vận tốc như nhau. Đối với nhà ga thì


A. tàu A chạy, tàu B đứng yên.
B. cả 2 tàu đều đứng yên.


C. cả 2 tàu đều chạy.
D. tàu B chạy, tàu A đứng yên.

Câu 23: Đại lượng đặc trưng cho tính chất nhanh hay chậm của chuyển động là

A. quãng đường.
B. độ dịch chuyển.
C. tốc độ.
D. chất điểm.
Câu 24: Một ô tô đang chạy với vận tốc 54 km/h thì hãm phanh chuyển động thẳng chậm dần đều, khi hãm phanh được 25 m thì vận tốc của ô tô còn 36 km/h. Tính gia tốc của ô tô.

A. +2,5 m/s2.
B. +32,4 m/s2.
C. -2,5 m/s2.
D. -32,4 m/s2.
Câu 25: Bạn Bình tiến hành cân một viên bi nhỏ nhiều lần và tính được kết quả khối lượng của viên bi như sau: 
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. Sai số tuyệt đối của phép đo khối lượng viên bi là


A. 0,04 g.
B. 6,03 g.
C. 0,7 %.
D. 0,6 %.

Câu 26: Trong hệ SI, đơn vị cơ bản của khối lượng là


A. s.
B. g.
C. m.
D. kg.

Câu 27: Một dòng sông có nước chảy với vận tốc 1,8 m/s so với bờ. Một ca nô đi trên sông từ bờ bên này sang bờ bên kia với vận tốc 2,4 m/s so với mặt nước, mũi của ca nô luôn hướng theo phương vuông góc với bờ sông. Vận tốc ca nô đối với bờ hợp với bờ một góc xấp xỉ bằng


A. [image: image32.png]37°



.
B. [image: image34.png]67°



.
C. [image: image36.png]53°



.
D. [image: image38.png]43°



.

Câu 28: Hai xe buýt xuất phát cùng lúc từ hai bến A và B cách nhau 34 km. Xe buýt xuất phát từ A đi đến B với tốc độ 40 km/h và xe buýt xuất phát từ B đi đến A với tốc độ 45 km/h. Giả sử hai xe buýt chuyển động thẳng đều. Hai xe gặp nhau cách bến A một khoảng là

A. 20 km.
B. 18 km.
C. 16 km.
D. 14 km.

Câu 29: Thiết bị nào sau đây không thể sử dụng trong phép đo tốc độ chuyển động của một vật?


A. Súng bắn tốc độ.
B. Tốc kế.


C. Cổng quang điện.
D. Đồng hồ đo điện năng.

Câu 30: Thiết bị nào sau đây là một trong những thiết bị bảo hộ thường gặp trong phòng thí nghiệm?


A. Đồng hồ bấm giây.
B. Nhiệt kế đo nhiệt độ.


C. Bao tay chống hóa chất.
D. Nguồn điện cao áp.

--- HẾT --- 
ĐÁP ÁN

	made
	cautron
	dapan

	019
	1
	D

	019
	2
	D

	019
	3
	B

	019
	4
	A

	019
	5
	B

	019
	6
	B

	019
	7
	D

	019
	8
	C

	019
	9
	D

	019
	10
	A

	019
	11
	C

	019
	12
	D

	019
	13
	A

	019
	14
	A

	019
	15
	B

	019
	16
	B

	019
	17
	D

	019
	18
	B

	019
	19
	A

	019
	20
	C

	019
	21
	B

	019
	22
	A

	019
	23
	C

	019
	24
	C

	019
	25
	A

	019
	26
	D

	019
	27
	C

	019
	28
	C

	019
	29
	D

	019
	30
	C
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